

## Zdravstveno-pedagoško rano vaspitavanje

### Šta je zdravstveno-pedagoško rano vaspitavanje?

Zdravstveno-pedagoško rano vaspitavanje podržava decu koja se u toku razvoja ponašaju napadno i/ili u razvoju ometenu decu i to u predškolskom uzrastu pogodnim zdravstveno-pedagoškim merama, prati i savetuje roditelje i druge osobe koje su za decu vezane u njihovom vaspitno otežanom zadatku. Zdravstveno-pedagoško rano vaspitavanje obuhvata sledeće oblasti: shvatanje problema, dijagnostika, unapređenje i savetovanje.

### Kojem je detetu potrebno zdravstveno-pedagoško rano vaspitavanje?

Zdravstveno-pedagoško rano vaspitavanje obraća se na svu decu u predškolskom uzrastu koja su bitno ugrožena u svom motornom, emocionalnom, socijalnom, govornom i/ili duševnom razvoju, ponašaju se napadno ili su u tim oblastima ometena u razvoju. Zdravstveno-pedagoška dijagnostika služi za procenu da li je zdravstveno-pedagoško rano vaspitavanje primenljivo ili nije. Ono služi kao osnova za usmereno unapređenje deteta i kao savetodavac za roditelje.

### Kako se radi u zdravstveno-pedagoškom ranom vaspitavanju?

Sasvim u prednjem planu stoji celokupno unapređenje. Oblasti unapređenja su: ponašanje, govor, kretanje, shvatanje, shvatanje povezanosti, kontakt sa drugim osobama, samostalnost, osećajni život. Sa veoma ciljnim korištenim igračkama i predmetima iz svakodnevnog života unapređuje se dete u skladu sa svojim stepenom razvoja. Sa detem se radi uglavnom u njegovoj kući, katkada i u prostorijama zdravstveno-pedagoške službe, bilo individualno, bilo grupno.

Vaspitačica specijalizovana za taj rani period pruža roditeljima podršku u unapređenju njihovog deteta, i sa njima raspravlja o pitanjima koja se nameću iz ponašanja ili napadnosti u razvoju njihovog deteta.

Kako bi se osigurala pravilnost cilja u unapređenju deteta, veoma je važna uska saradnja za to određene stručne osobe (kao što je na primer vaspitačica u vrtiću, dečiji psiholog, terapeut, lekar) sa roditeljima. Za pravovremeno shvatanje i obradu napadne dece veoma je bitna otvorenost u radu.

### Koliko je dug period rada u kojem se sa dete obrađuje metodama zdravstveno-pedagoškog ranog vaspitavanja?

Dužina obrade deteta se pre svega ravna prema stepenu razvoja deteta, kao i potrebama roditelja. Obrada može trajati od nekoliko meseci do nekoliko godina, i najkasnije prestaje tek kada dete pođe u školu.

Zdravstveno-pedagoško rano vaspitavanje mora se odigravati u redovnim vremenskim razmacima (na primer jedanput nedeljno) i za tako nešto mora postojati saglasnost roditelja.

### Ko može prijaviti dete za ispitivanje u cilju zdravstveno-pedagoškog dijagnosticiranja?

Dete mogu prijaviti roditelji, ali i stručne osobe, ali samo u dogovoru sa roditeljima. Dete je moguće prijaviti odmah po rođenju, ili do kraja prve godine koje dete provodi u vrtiću.

### Ko plaća zdravstveno-pedagoško rano vaspitavanje?

Troškove dijagnosticiranja i obrade snosi invalidsko osiguranje i Kanton.